



Központi Statisztikai Hivatal
Országos Statisztikai Tanács és a
Nemzeti Statisztikai Koordinációs Testület

Az Országos Statisztikai Tanács (OST) és a Nemzeti Statisztikai Koordinációs Testület (NSKT) 2023. november 30-ai együttes ülésének emlékeztetője

Jelen vannak:

- az Országos Statisztikai Tanács tagjai vagy helyetteseik,
- a Nemzeti Statisztikai Koordinációs Testület tagjai vagy helyetteseik,
- Dr. Kincses Áron, a KSH és az NSKT elnöke,
- Horn Dániel, az OST elnöke,
- Dr. Valkó Gábor, a KSH elnökhelyettese, OST tag,
- Dr. Tóth Szabolcs, a KSH elnökhelyettese,
- Dr. Kelemen Rita és Bóday Pál, a KSH elnöki tanácsadói
- a KSH főosztályvezetői vagy általuk delegált munkatársak,
- OST Titkárság és NSKT Titkárság munkatársai.

Dr. Kincses Áron, a Központi Statisztikai Hivatal és az NSKT elnöke 10 órakor köszöntötte a résztvevőket. Ezután felkérte **Horn Dánielt, az OST elnökét**, hogy vezesse le a két testület együttes ülését.

Horn Dániel felkérte a résztvevőket az ülés napirendjének elfogadására, majd kérte, hogy aki nem ért egyet a napirenddel, jelezze azt. Észrevétel nem érkezett, a tagok által elfogadottnak minősült a napirend.

Az ülésen megbízólevelek átadására került sor az új OST tagok részére:

1. Gerlaki Bence úr részére a Gazdaságfejlesztési Minisztérium képviselőjében és
2. Dr. Pátkai Nándor úr részére az Európai Unió Ügyek Minisztériuma képviselőjében.

1. napirendi pont: A Központi Statisztikai Hivatal jövő évi kiemelt céljai

Előterjesztő: Dr. Valkó Gábor, a KSH elnökhelyettese

Dr. Valkó Gábor a hivatalos statisztika előtt álló fő kihívásokkal kezdte előadását. Elvárás mindenekelőtt a gyorsaság (időszerűség) javítása mellett a pontosság megőrzése. A csökkenő adatszolgáltatási hajlandóság miatt új megközelítésre, új módszerekre van szükség. Beszült a piacra kerülési idő csökkentéséről (pl. a GDP t+45-ről t+30 napra történő megjelenítése), majd a kísérleti statisztikákról, amelyeket a KSH hamarabb, részletezettebben, vagy új adatköröket bemutatva jelentet meg a hivatalos statisztikai közléseitől élesen elkülönítve. Ezt követően szemléltette a hivatalos statisztika adatkapcsolatait. Ennek keretében beszült új adatforrások felhasználásáról (adminisztratív adatok bővítése, magánkézben lévő adatok felhasználása), illetve az automatizálásról, új technológiák alkalmazásáról, úgymint a webscraping, gépi tanulás, mesterséges intelligencia. Végül beszült a „virtuális Magyarországról”, melynek rendszerében a KSH adatbázisainak összekapcsolása által egy szuperadatbázis jönne létre, mely számos adatmodell és becslés végrehajtására adna lehetőséget.

Az elhangzottakhoz *Horn Dániel*, az OST Elnöke intézett kérdést: miként tudja a KSH meghatározni és eldönteni, hogy ezen kísérleti statisztikák beépülnek-e a hivatalos statisztikába? Milyen visszajelzési folyamatok vannak a kísérleti statisztikák felhasználására vonatkozóan?

Dr. Valkó Gábor válaszában rámutatott, hogy mivel ez egy új tevékenység, nem alakult még ki ennek a gyakorlata, azonban minden esetben felsővezetői döntés lesz arról, hogy melyek azok a minőségű statisztikák, amelyek megütik azt a mércét, ami után bekerülhetnek a hivatalos statisztikába. Ezen statisztikák felhasználására vonatkozóan *Dr. Valkó Gábor* elmondta, hogy a KSH figyelemmel kíséri majd a visszajelzéseket, esetleg kutatást is végez a témában.

2. napirendi pont: Az új Digitális Állampolgársággal kapcsolatos tervekről

Előterjesztő: *Dr. Zelena Viktória* (IdomSoft Zrt.)

Az előadó képet adott a Nemzeti Digitális Állampolgárság Programról (DÁP), melynek fő célja, hogy az állampolgárok minden ügyüket digitálisan intézhessék a lehető legkényelmesebb, legkézenfekvőbb módon. Ehhez megfelelő informatikai háttérrel kell biztosítani különböző nyilvántartások összevonásával. Fontos, hogy legyen egy felhasználási élmény a felhasználás során, és nem utolsó sorban, azok az állampolgárok, akik tudják használni a digitális eszközöket, azok használhassák. Elmondta, a programhoz kapcsolódó „DÁP” törvény, mely mutat hasonlóságot az E-ügyintézési törvénnyel, már túl van a társadalmi egyeztetésen, az Országgyűlés akár már idén el is fogadhatja. Végül szólt a digitális szolgáltatást biztosító szervezetekről:

- digitális szolgáltatás nyújtására köteles szerv (állami, önkormányzati szervek, bíróságok)
- digitális szolgáltatás biztosítására kötelezett szervezet (közművek, bankok, pénzügyintézetek, biztosítók)
- digitális szolgáltatás nyújtását önként vállaló jogalany (bárki, aki szeretne csatlakozni)

A tapasztalatok azt mutatják, változó, hogy az egyes szervek hogyan felelnek meg az elveknek.

Az elhangzottakhoz *Szabó Andrea PhD* az MTA képviselőjében tett fel kérdést: hogyan tudja a törvény és a mögötte létező rendszer biztosítani az adataink védelmét, az általános bizalmat? Különösen egy olyan helyzetben, amikor az állampolgári bizalom nagyon gyenge.

Dr. Zelena Viktória válaszában elmondta, hogy az állampolgári bizalom egy szubjektív élmény. Az állampolgárok adatait most is célhoz és jogosultsághoz kötötten kezelhetik. Nem lehet belenyúlni a rendszerbe, minden művelet naplózva van. Az adatkezelésben a törvény nem hoz változást, viszont lehetővé teszi, hogy az állampolgár tudatosan döntsön az adatiról. Az adatok védelme kiemelt fontosságú lesz a későbbiekben is, az infrastruktúra ez alapján is fejlesztésre fog kerülni.

3. napirendi pont: Az Eseményalapú Adatszolgáltatási Platform (EMAP) projekt bemutatása

Előterjesztők: *Moraveczné Horváth Tünde* (Nemzeti Adó- és Vámhivatal),

Dr. Klenik Attila (Budapesti Műszaki és Gazdaságtudományi Egyetem, Villamosmérnöki és Informatikai Kar)

Az előadás tartalmának megismerése után szemléletes ábrák segítségével bemutatták az Eseményalapú Adatszolgáltatási Platform (továbbiakban: EMAP) kulcsfunkcióit és azok előnyeit (automata kitöltés, egyszeri adatszolgáltatás). Az eseményadatok egy bérszámfejtő programból vagy ennek hiányában egy web front-end felületről kerülnek az EMAP-ba. A nyomtatványok jogszabálykövetését az EMAP fogja elvégezni. Ezt követően az előadók bemutatták az előnyökből fakadó kihívásokat, az EMAP pilot előfeltevéseit, a projekt hatókörében szereplő űrlapokat. Gyors betekintést adtak az alkalmazott privát, zárt és jogosultságkezelte blokklánc technológiába, (Hyperledger Fabric – egy nagyon moduláris, ipari

felhasználásra szánt platform, amely számos szakterületen már bizonyított) illetve, abba, hogy az adatkezelés hogyan valósul meg ezen keresztül. Végül a rendszer jogosultságkezelési irányelveivel ismertették meg az ülés résztvevőit.

A napirendi ponthoz *Lajtai György*, az NGTT képviselőjében szolt hozzá. Felmerült-e, hogy a hatóságokon kívül a munkavállalói oldal igényei is figyelembevételre kerüljenek, amikor ezeknek az adatoknak a hasznosításáról van szó, a lánc rugalmasan bővíthető-e különböző szereplőkkel? Felajánlotta együttműködés lehetőségét az érintett szakemberek bevonásával.

Dr. Klenik Attila válaszában elmondta: A lánc rugalmasan bővíthető a későbbiekben, ha a rendszer felhasználásnak célja ezt megkívánja.

Ezt követően *Simon Béla* (MNB) kért szót: milyen munkavállalói körre vonatkozik ez a projekt? Kik a résztvevői?

Moraveczné Horvát Tünde válaszolt. A pilot, ami 2025. december 1-én indul, önkéntes alapon fog történni. A hagyományos adatszolgáltatás továbbra is megtörténik a pilot alatt, amit az önkéntes résztvevőkkel fognak validálni, hogy az elképzelés működőképes-e. Az a terv, hogy a végleges platform minden foglalkoztatottra és munkavállalói oldalra is kiterjedjen.

Dr. Kincses Áron hozzáfűzte: ezek európai szinten egyedülálló, kiváló projektek (DÁP, EMAP), melyekkel a KSH is együttműködik, illetve kérte az NSKT és az OST tagjainak a támogatását is ezekhez. Kiemelte: mindenképpen haladni kell a digitalizációval.

4. napirendi pont: Gazdaságszerkezeti összeírás

Előterjesztő: Tóth Péter osztályvezető (Központi Statisztikai Hivatal)

Az előadás bevezetéseként gyors kitekintést kaptak a résztvevők az agrárstatisztikai adatgyűjtésekről, illetve a 2022 decemberi NSKT-OST ülés idején még hátralévő feladatok elvégzéséről. Ezt követte a 2023. évi Gazdaságszerkezeti Összeírás bemutatása. Az előadó ábrák segítségével képet adott az előzetes adatokról (2023.09.14.), néhány fontosabb adatról, aktualitásról, a projekt 2024 végi zárásáig elvégzendő munkákról, valamint előre tekintve, a 2026. évi Gazdaságszerkezeti Összeírásról is.

Végül **Dr. Kincses Áron** ismertetett egyéb, közérdeklődésre számot tartó információt:

Az ülés végén Dr. Kincses Áron Elnök úr tájékoztatta a résztvevőket, hogy a **Gazdasági Tevékenységek Egységes Ágazati Osztályozási Rendszere TEÁOR'25 nomenklatúrára átállás** kapcsán novemberben 114 fő részvételével került sor tájékoztató fórumra és hamarosan felállításra kerül egy munkacsoport is a témában. Ismertette, hogy **az unió soros elnöksége** keretében a KSH által vezetett Statisztikai Munkacsoport fő témái a magánkézben lévő adatokhoz való hozzáférés és a demográfia lesznek, valamint beszámolt arról, hogy a **Statisztika Akadémia előadássorozat** összesen 242 fő részvételével zajlott, ami a 38 előadáson összesen 1209 megjelenést eredményezett, így a sikerre tekintettel jövőre várhatóan újra megszervezi a Hivatal. Tájékoztattott még arról, hogy **megújult a KSH Ingatlanadattára**, továbbá, hogy a Hivatalos Statisztikai Szolgálat akkreditációjának első szereplője az Agrárminisztérium lesz, ahol már meg is kezdődött az önértékelő kérdőív kitöltése.

Lajtai György (NGTT) az egyebek napirendi ponthoz hozzá fűzte, hogy a STAT Akadémia a civil szervezetek számára is nagyon hasznos lenne, ezért kérte kiterjesztését.

Budapest, időbélyegző szerint

Horn Dániel
az OST elnöke

Mezősiné Rózsár Erika
az OST titkára

Dr. Kincses Áron
az KSH elnöke

Dr. Nagy Eszter
az NSKT titkára

Az emlékeztetőt kapják:

Dr. Kincses Áron, a KSH elnöke

Dr. Valkó Gábor, a KSH elnökhelyettese, OST tag

Dr. Tóth Szabolcs, a KSH elnökhelyettese

Ádám Dénes, a KSH elnökhelyettese

az OST és NSKT tagjai és állandó meghívottjai